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Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

  Σε απάντηση της με αριθ. πρωτ.5588/02.06.2022 ερώτησης, η οποία διαβιβάστηκε στην
υπηρεσία μας με το ανωτέρω σχετικό έγγραφο και ειδικά ως προς το τιθέμενο σε αυτή ζήτημα
της κατάργησης του τέλους επιτηδεύματος για τους επαγγελματίες της Βόρειας Εύβοιας που
επλήγησαν από τις πυρκαγιές του Αυγούστου του έτους 2021, σας γνωρίζουμε, κατά το μέρος
των αρμοδιοτήτων μας, τα ακόλουθα:
1.  Με  τις  διατάξεις  της  παρ.1  του  άρθρου  31  του  ν.3986/2011  (Α΄152),  όπως  ισχύουν,
ορίζεται, μεταξύ άλλων, ότι οι επιτηδευματίες και οι ασκούντες ελευθέριο επάγγελμα, εφόσον
τηρούν  βιβλία  Β΄  ή  Γ΄  κατηγορίας  του  Κ.Β.Σ.,  υποχρεούνται  σε  καταβολή  ετήσιου  τέλους
επιτηδεύματος με τους όρους και τις προϋποθέσεις που προβλέπονται στις ίδιες διατάξεις.

 Οι δε κατηγορίες που εξαιρούνται από την καταβολή του τέλους επιτηδεύματος ορίζονται
στις σχετικές διατάξεις. Συγκεκριμένα, με τις διατάξεις της παρ.3 του ίδιου ως άνω άρθρου και
νόμου ορίζεται ότι εξαιρούνται από τις υποχρεώσεις καταβολής του τέλους, εκτός εάν πρόκειται
για τουριστικούς τόπους, οι εμπορικές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες που ασκούν τη
δραστηριότητά τους σε χωριά με πληθυσμό έως πεντακόσιους (500) κατοίκους και σε νησιά
κάτω από τρεις χιλιάδες εκατό (3.100) κατοίκους. Επίσης, εξαιρούνται  οι ατομικές εμπορικές
επιχειρήσεις και οι ασκούντες ελευθέριο επάγγελμα, εφόσον δεν έχουν παρέλθει πέντε (5) έτη
από την πρώτη έναρξη εργασιών, καθώς και οι περιπτώσεις ατομικών επιχειρήσεων, εφόσον για
τον επιτηδευματία υπολείπονται τρία (3) έτη από το έτος της συνταξιοδότησής του. Επιπλέον,
από το φορολογικό έτος 2018 και εφεξής, εξαιρούνται από την υποχρέωση καταβολής του εν
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λόγω τέλους οι αγρότες – μέλη αγροτικών συνεταιρισμών που πληρούν τις προϋποθέσεις του
άρθρου 8 του ν.4384/2016, οι αγροτικοί συνεταιρισμοί, οι σχολικοί συνεταιρισμοί του άρθρου
46  του  ν.1566/1985,  οι  Φορείς  Κοινωνικής  και  Αλληλέγγυας  Οικονομίας  με  τη  μορφή
Κοινωνικής  Συνεταιριστικής  Επιχείρησης  ή  Συνεταιρισμού  Εργαζομένων,  καθώς  και  οι
επιχειρήσεις  ανεξαρτήτως  νομικής  μορφής  που  βρίσκονται  σε  εκκαθάριση,  πτώχευση  ή
αδράνεια. Ειδικά για τα φορολογικά έτη 2019, 2020 και 2021 εξαιρούνται από την υποχρέωση
καταβολής του τέλους επιτηδεύματος οι αγρότες κανονικού καθεστώτος για τους οποίους έχουν
παρέλθει τα πρώτα πέντε (5)  έτη από την ημερομηνία τήρησης βιβλίων και ένταξής τους στο
κανονικό καθεστώς ΦΠΑ, καθώς και οι αλιείς της παράκτιας αλιείας, που εκμεταλλεύονται, είτε
ατομικά είτε με τη μορφή συμπλοιοκτησίας ή κοινωνίας αστικού δικαίου αλιευτικά σκάφη μέχρι
δώδεκα (12) μέτρα, μεταξύ καθέτων. Επίσης, οι αγρότες που υπάγονται στο ειδικό καθεστώς
ΦΠΑ  δεν  υποχρεούνται  να  καταβάλλουν  τέλος  επιτηδεύματος  γιατί  δεν  θεωρούνται
επιτηδευματίες  κατά  την  διαδικασία  επιβολής  του  τέλους  επιτηδεύματος  (σχετ.  η
ΠΟΛ.1167/2.08.2011 απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών – Β΄1835). 
2.  Λοιπά ζητήματα που τίθενται στην εν λόγω ερώτηση δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της
υπηρεσίας μας.

         Ο ΓΕΝΙΚΟΣ Δ/ΝΤΗΣ
     ΦΟΡ. ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
     ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΑΚΟΣ

       

    

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο κ. Γενικού Δ/ντή Φορολογικής Διοίκησης
2. Δ/νση Εφαρμογής Άμεσης Φορολογίας – Τμήματα Α΄– Β΄
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